



烟台大学学报

YANTAI UNIVERSITY NEWSPAPER

国内统一刊号: CN37-0812/(G)

主办:中共烟台大学委员会

出版:烟台大学学报编辑部

山东省优秀报纸

http://ytu.cuepa.cn

2020年10月30日 第608期

守信 求实
好学 力行

学校党委传达学习习近平总书记重要讲话精神

学习和弘扬伟大的抗美援朝精神;发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神;引导广大干部想干事、能干事、干成事

本报讯 10月29日下午,烟台大学党委理论中心组在育秀大楼316会议室进行2020年第十次集体学习。党委书记张伟主持,学校党委委员、纪委委员参加学习。

与会人员集体学习了习近平总书记在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上的重要讲话。

张伟在总结讲话中指出,习近平总书记在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上的重要讲话篇幅不长,却蕴含着极为丰富的内容。习近平总书记全面回顾了抗美援朝战争的伟大胜利和巨大贡献,深刻阐述了抗美援朝精神的历史意义和时代价值,精辟揭示了抗美援朝战争的历史启示,连用五个“经此一战”深刻阐释了抗美援朝战争伟大胜利对中国发展和维护世界和平的重要意义。

结合学习内容和学校发展实际,张伟强调,各二级单位党组织要通过二级理论中心组学习等多种方式,不断加强政治理论学习,深入贯彻落实习近平总书记的系列重要讲话精神,提高政治站位,切实把学习成效转化为应对风险挑战、推动事业发展的治理能力和工作水平,以理论学习的新提升不断开创工作的新局面。

又讯 10月16日上午,党委书记张伟主持召开党委常委会,党委常委郭善利、孙祥斌、邓昌亮、宋中民、周胜良、郝耀光、王强、李合亮、王泽光、于秀国出席。

会议对习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上的重要讲话精神进行了传达和学习。会议指出,习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上的重要讲

话,全面回顾了40年来深圳经济特区实现的历史性跨越,系统总结了经济特区改革开放、创新发展积累的宝贵经验,对新时代深圳经济特区建设提出了明确要求,对经济特区党的建设 and 精神文明建设作出了部署。会议指出,烟台大学成立于改革开放年代,自建校起就具有改革创新、开放办学的良好基因,凝练形成了“海纳百川、敢为人先”的烟大精神。立于全面深化改革的新时代,学校各级党组织和广大师生员工要以习近平总书记的重要讲话为指引,聚焦推动新形势下学校各项事业高质量发展,大力弘扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的精神与作风,团结拼搏、攻坚克难,进一步提升学校综合实力与核心竞争力,为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标作出应有贡献。

会议学习了习近平总书记在2020年秋季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班上的重要讲话精神。会议指出,全校各级党组织要深入学习、全面贯彻习近平总书记重要讲话精神,教育引导广大干部特别是年轻干部牢记习近平总书记的教诲和嘱托,提升政治站位,不断提高政治能力、调查研究能力、科学决策能力、改革攻坚能力、应急处突能力、群众工作能力、抓落实能力。会议强调,当前正值学校“十三五”收官、“十四五”开局的关键阶段,正值学校高水平大学建设、高质量发展的关键时期,广大干部尤其是年轻干部要想干事、能干事、干成事,要担使命、挑重担、谋发展,不断提升工作能力与水平,推动学校各项事业改革发展,加快推进学校高质量发展、特色发展。马春富 李隽 索梦娜

烟台大学入选国家知识产权试点高校

本报讯 近日,国家知识产权局和教育部公布了2020年度国家知识产权示范试点高校名单,认定北京大学等30所高校为2020年度国家知识产权示范高校、遴选中国人民大学等80所高校为2020年度国家知识产权试点高校。其中,烟台大学入选试点高校,试点工作有效期为2020年10月至2023年10月。

据悉,为了贯彻落实党中央、国务院关于强化知识产权创造、保护、运用的决策部署,大力提升高校知识产权能力和水平,国家知识产权局、教育部于今年开展了国家知识产权示范高校认定和国家知识产权试点高校遴选工作。入选试点的高校将基于自身基础和发展战略,以知识产权管理能力提升为基础,在知识产权“质量、效益、保护”任一方面形成专项特色或综合优势。国家将支持试点示范高校战略性高价值专利组合纳入国家知识产权运营公共服务平台项目库,开展专业服务和综合运营。优先将试点示范高校的前端科技产业化项目纳入科技成果转化转移基金和重点产业知识产权运营基金投资项目库。支持国家专利导航项目(高校)研究和推广中心为试点示范高校提供咨询、培训和辅导等服务。各级知识产权管理部门和教育主管部门在组织实施教育、科技、知识产权等项目中,要向试点示范高校倾斜。

入选国家知识产权试点高校,将进一步提高烟台大学知识产权教学科研和管理服务工作水平,推动学校山东省科技成果转化试点工作的开展,并为烟台市国家知识产权运营服务体系重点建设城市的工作提供助力。宋红松 仝健生

烟台大学开展校内巡察工作

本报讯 10月9日,烟台大学召开校内巡察工作动员部署会。党委书记、党委巡察工作领导小组组长张伟出席会议并讲话,党委副书记、校长郭善利主持。学校党委常委、纪委书记、省监委驻烟台大学监察专员、党委巡察工作领导小组副组长周胜良宣读了《关于巡察组组长授权任职及任务分工的决定》。

张伟在动员讲话中指出,开展校内巡察是学校党委深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大及历次全会精神,强化管党治党政治责任的重要实践;是学校深化巡察整改、推动全面从严治党向纵深发展向基层延伸的具体行动。本次校内巡察为意识形态专项巡察,就开展好巡察工作,张伟要求,要提高政治站位,统一思想,充分认识开展校内巡察的重要意义;把握基本要义,突出重点,进一步明确巡察的重点任务;强化责任担当,凝心聚力,努力取得巡察工作实效。张伟强调,各巡察组、各被巡察党组织要把巡察作为大事来抓、认真对待,坚决落实,准确把握巡察要求,推动巡察工作取得实效。各分党委、党总支以及班子成员务必高度重视,树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,把思想和行动统一到中央、省委和省委教育工委的要求上来,统一到学校党委的安排部署上来,为推进学校持续高质量发展、为建设高水平大学提供坚强政治保障。

郭善利在总结讲话时要求,一要统一思想,深刻认识巡察工作的重要性,充分认识本次巡察的重要意义。二要端正态度,确保巡察工作顺利开展。三要整改落实,扎实做好巡察工作的“后半篇文章”,把巡察和整改一体推进,以巡察促进事业发展。李隽



袁兆军摄

崔明德教授获山东省社会科学突出贡献奖

本报讯 日前,山东省社会科学优秀成果奖评选委员会办公室公布2020年度(第十四届)山东省社会科学突出贡献奖获奖名单,山东省政协常委、省政协文化文史和学习委员会副主任、国家民族理论政策研究基地主任、山东省民族研究中心主任、烟台大学崔明德教授荣获第十四届山东省社会科学突出贡献奖。

山东省社会科学突出贡献奖是山东省人民政府颁发的哲学社会科学人才最高奖,每年评选一届,总人数不超过5人,旨在表彰在哲学社会科学领域有突出贡献的我省专家学者,推动山东省哲学社会科学的发展。突出贡献奖的评选坚持正确政治方向、学术导向和价值取向,评选理论功底扎实、学术造诣深厚,具有马克思主义理论素养,工作成绩突出,研究成果丰硕的哲学社会科学工作者。参评人员要在某一学科领域作出重要贡献,在全国具有重要影响,获得过5项(含)省部级以上社科成果奖励,其中至少有1项省部级社科成果一等奖(第一作者)。

截至目前,烟台大学已有三人获山东省社会科学突出贡献奖。孔庆明教授获第二届山东省社会科学突出贡献奖,郭明瑞教授获第七届山东省社会科学突出贡献奖。刘志强

引导师生树立勤俭节约意识 构建节约型校园建设长效机制

烟台大学切实抓好“厉行节约 反对浪费”工作

本报讯 艰苦奋斗、勤俭节约是中华民族的传统美德,是我们党的优良作风。为深入贯彻落实习近平总书记关于制止餐饮浪费行为的重要指示精神,引导广大师生员工牢固树立勤俭节约意识,烟台大学日前印发《烟台大学厉行节约反对浪费建设节约型校园实施方案》(以下简称《方案》)。

《方案》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平总书记关于厉行节约反对浪费的重要指示精神,围绕立德树人根本任务,从节约一粒粮、一度电、一滴水、一张纸、一升油、一支笔、一分钱、一分钟话费入手,坚持协调发展、管育并重、精细管理、突出重点、注重实效等基本原则,突出科学高效地配置、管理和使用各种资源,力争实现师生勤俭节约受教育、办学效益最大化。

《方案》涉及引导理性餐饮消费,节约粮食;实行绿色低碳办公,节约经费;推进电子校务建设,节约成本;倡导勤俭节约办实事,节约资源;规范严控差旅活动,节约预算;加强节能环保建设,节约水电等6项节约措施。创新性提出了提高餐厅饭菜质量,精准化动态调整餐饮供应;推进网上办事大厅等网络新平台应用,打通数据孤岛,提高电子阅读率、数据使用率;加强智慧校园建设,推进计量式开水、浴室应用,户外用电设施智慧启停,基础设施共建共用;开展“我的节俭妙招”节约经验分享、“厉行节约,我建议”征集活动、创建勤俭节约党员先锋示范岗等新举措。

《方案》强调,要充分认识加快建设节约型、环境友好型社会的必要性和紧迫性,将“厉行节约 反对浪费”纳入团日活动、主题班会、科技创新、志愿服务、社会实践等主题活动,全员参与、周密部署、精心组织、狠抓落实,通过完善制度规划,加强宣传教育,强化示范带动,开展监督检查、健全考评和奖惩机制等构建节约型校园建设长效机制,让全校师生为建设节约校

园、文明校园贡献力量。

为进一步推进厉行节约、反对浪费工作,10月15日上午,学校召开“厉行节约 反对浪费”建设节约型校园动员部署会,烟台大学厉行节约、反对浪费建设节约型校园领导小组组长郭善利,副组长邓昌亮、周胜良、王强出席会议,烟台大学厉行节约、反对浪费建设节约型校园领导小组成员及各二级单位党组织书记参加会议。会议由烟台大学厉行节约、反对浪费建设节约型校园领导小组办公室主任孙云茂主持。

会上,副校长邓昌亮传达了习近平总书记关于制止餐饮浪费行为的重要指示精神;纪委书记、省监委驻烟台大学监察专员周胜良传达了中央纪委国家监委印发的《关于贯彻落实习近平总书记重要批示精神 加强监督执纪坚决制止餐饮浪费行为的工作意见》;副校长王强传达了《山东省贯彻落实习近平总书记重要指示精神厉行节约反对浪费的十条措施》;党委宣传部部长、党委教师工作部部长于秀国介绍了《烟台大学厉行节约反对浪费建设节约型校园实施方案》并明确了工作责任分工。

“千粒小米重约2克,如果我国一人省下一粒就是2吨,千粒大米17克,如果一人省下一粒,就是17吨;千粒小麦大概是35克,如果全国人都省下一粒就是35吨。这些粮食如果省下来够多少人吃?如果这些粮食都浪费了又是什么概念?”就贯彻落实习近平总书记关于制止餐饮浪费行为的重要指示精神,大力推进节约型校园建设,烟台大学厉行节约、反对浪费建设节约型校园领导小组组长、校长郭善利谈四点意见。一是提高认识,统一思想。习近平总书记一贯提倡厉行节约、反对浪费的社会风尚,学校深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,大力整治奢靡之风,不少领域的浪费现象明显减少。特别是2014年以来学校提倡光盘行动,在社会上引起良好反响,获评“全国节俭德全民节约行动先进单位”。在取得成绩的同时,我们也要

看到校园浪费现象依然存在,全校上下要深入贯彻落实党中央和省委省政府要求,切实增强责任感和紧迫感,把厉行节约、反对浪费作为弘扬中华优秀传统文化的重要内容,引导广大师生牢固树立勤俭节约意识,切实养成勤俭节约的良好习惯。二是结合实际,细化措施。我们要让习近平生态文明思想和习近平总书记重要批示精神、省委省政府的相关要求等内容入脑入心见行动,让厉行节约的时代主旋律深入人心,引领时代新风尚。全校上下要不折不扣落实过紧日子的要求,勤俭办事业,节约务实办会、节约办公成本,严控差旅活动,严控公务接待,压减一般性支出。三是真抓实干,全面落实。勤俭节约涉及到学校工作的方方面面,在日常工作中要加强统筹协调。各部门、各单位要按照学校工作方案的要求,明确努力目标、压实工作责任,不推诿不扯皮,齐抓共管、共同发力。广大干部职工要按照习近平总书记重要指示精神,牢固树立政治自觉、思想自觉、行动自觉,在厉行节约、反对浪费特别是制止餐饮浪费方面率先垂范,做好榜样。各单位要召开党政联席会议专题研究厉行节约、反对浪费工作,在师生中广泛发动宣传。四是加强监督,确保实效。学校纪检监察机构等部门要建立健全监督机制,对厉行节约、反对浪费工作进行监督,发挥广大师生员工的积极性和主动性,使监督机制落实到最基层,对发现的问题实行及时反馈、及时整改。

郭善利强调,艰难困苦,玉汝于成,艰苦奋斗、勤俭节约不仅是我们党和国家一路走来发展壮大的重要保证,也是学校建设高水平大学、实现高质量发展的重要保证。“十三五”期间,学校呈现出良好的发展势头,现在学校正在研究制定“十四五”规划,勤俭节约过紧日子的思想不能放松。我们要树立全校上一盘棋思想,弘扬勤俭节约的优良传统,激发艰苦奋斗的良好作风,全面加快推进学校高质量发展。孙艳 庞磊

车辆工程专业接受中国工程教育认证现场考查

本报讯 10月11至14日,教育部高等教育教学评估中心和中国工程教育专业认证协会专家组来校对烟台大学车辆工程专业开展工程教育专业认证现场考查。在现场考查专家见面会上,校长郭善利代表学校对专家组一行的到来表示热烈欢迎,向与会专家介绍了学校概况和工程教育认证工作相关情况。专家组组长介绍了参与本次现场考查的目的、标准和程序等进行了说明,并就校级工程教育认证保障机制、文件及学院围绕认证所开展的宣传、支撑制度等有关问题进行了提问和质询。

12-13日,专家组深入办学一线对学校车辆工程专业的办学水平和办学质量进行全面考查,实地查看了工程实训中心、图书馆、电工电子中心等基础教学场所和工程基础实验室、金属材料及金相实验室等专业实验室,并分别对在校生代表、用人单位代表、校友代表、教师代表、校级两级管理人员、专业负责人进行访谈,查阅了相关教学文件。

14日上午,专家组就现场考查情况向学校进行了反馈。专家组组长代表考查组对学校车辆工程专业办学特色、学生科技创新、毕业生质量、专业实验室建设等方面给予了充分肯定,并从毕业要求指标点支撑课程、课程教学过程监督、毕业设计设计中设计类题目比例设置等方面提出了持续改进意见。党委书记张伟表示,此次考查对学校深化教学改革意义重大,学校将以此次现场考查为契机,进一步强化工程教育理念,对专家组的意见建议进行认真研究分析、逐条梳理、制定改进措施,以高标准加强学校车辆工程专业建设,从而带动全校专业发展。

教学督导与评价中心

责任编辑:孙艳 电子信箱:sunyan@ytu.edu.cn